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Ο άνθρωπος εξελίσσεται σε νέο ζωικό είδος; – 
Από τον Homo Sapiens στον Homo Evolutis
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ορισμένοι επιστήμονες πιστεύουν ότι η ανθρωπότητα οδεύει ολοταχώς προς την 
εξαφάνιση, όμως υπάρχουν και άλλοι που δεν συμμερίζονται αυτή την άποψη αλλά 
μια διαφορετική, ακόμα πιο “τραβηγμένη”.

Ένας από αυτούς είναι ο ιδρυτής του Προγράμματος Επιστημών της Ζωής του 
Harvard Business School, Χουάν Ενρίκεζ, ο οποίος πιστεύει ότι οι άνθρωποι 
εξελισσόμαστε σε ένα διαφορετικό είδος.

Για να υποστηρίξει τη θεωρία του, που ουσιαστικά λέει ότι ο ίδιος ο άνθρωπος 
αλλάζει την εξέλιξή του και ότι η εποχή του Homo Sapiens ίσως έχει λήξει, ο 
Ενρίκεζ εξέδωσε το βιβλίο με τίτλο “Homo Evolutis”.

Σύμφωνα με τον Ενρίκεζ κάθε μέρα καλούμαστε να επεξεργαστούμε τόσα 
δεδομένα όσα δεν δεχόμαστε σε μια ολόκληρη ζωή.

Η πίεση αυτή αναγκάζει ένα είδος να εξελιχθεί και στην περίπτωσή μας σημαίνει 
ότι ο εγκέφαλος σας εξελίσσεται τώρα που διαβάζετε αυτές τις γραμμές για να 
καταφέρει να προσαρμοστεί στο νέο περιβάλλον που επιβάλλει η εποχή της 
πληροφορίας.

Αναλογιστείτε όλες τις άλλες αλλαγές που αναδιαμόρφωσαν την ανθρώπινη ζωή 
κατά τους τελευταίους αιώνες: αλλαγή διατροφικών συνηθειών (τεράστια αύξηση 
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των ποσοτήτων των καταναλισκόμενων τροφίμων και ειδικά του κρέατος), αύξηση 
του προσδόκιμου ζωής, μαζική αστικοποίηση, αύξηση στο ύψος και το βάρος.

Ο Ενρίκε εξηγεί ότι εάν ένας ζωικός οργανισμός αλλάζει σημαντικά με πολλούς 
και διάφορους τρόπους, όπως είναι η περίπτωση του ανθρώπου, τότε μπορούμε να 
πούμε ότι το εν λόγω ζώο έχει αρχίσει να εξελίσσεται.

Πώς θα μοιάζουν λοιπόν οι άνθρωποι σε 500 χρόνια από σήμερα; Ο Ενρίκεζ εκτιμά 
ότι θα είναι ψηλότεροι, θα έχουν μεγαλύτερα κεφάλια και θα υπάρχει ακόμα 
μεγαλύτερη ποικιλομορφία στα εξωτερικά χαρακτηριστικά.

Αυτό που προσδίδει στις παραπάνω αλλαγές την ιδιαιτερότητά τους είναι ότι 
πλέον έχουμε τη γνώση και τα εργαλεία να κατανοήσουμε τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί η εξέλιξη, πράγμα που σημαίνει ότι μπορούμε και να την 
χειραγωγήσουμε.

Στο ίδιο μήκος κύματος με τη θεωρία του Ενρίκε είναι και εκείνη που θεωρεί ότι 
έχουμε αλλάξει γεωλογική περίοδο και πλέον ζούμε την Ανθρωπόκαινο εποχή η 
οποία χαρακτηρίζεται από τον κατακλυσμό των πετρωμάτων του πλανήτη από 
πλαστικό.
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